

## Protokoll Fachgruppe Anfangsunterricht

Datum: 20.11.23

Uhrzeit: 14.30 Uhr bis 16.30 Uhr

Ort: Direktion GS Lana

Anwesend: Siehe Anwesenheitsliste

### 1) Rückmeldungen zu den Fortbildungen auf Bezirksebene

- „Rechtschreibung erforschen“ mit Kerschbaumer Judith im Jänner: Die Fortbildung ist gut angekommen. Es wäre keine Beschränkung der Teilnehmerzahl notwendig gewesen und es hätte keine Warteliste gebraucht, da vorwiegend referiert wurde.
- Auch bei den anderen Fortbildungen gab es durchwegs positive Rückmeldungen von Seiten der TeilnehmerInnen.

### 2) Planung Fortbildung

Marth Jennifer übernimmt für dieses Jahr die Koordination der Fortbildungen. Sie koordiniert die Termine und holt die Informationen von den Fachgruppenmitgliedern ein, die die Fortbildungen organisieren.

„Deutsch. Wie geht es weiter in Klasse 3“, die Organisation dieser Fortbildung wird der Fachgruppe Deutsch übergeben. Dies leitet Silke Schullian weiter.

- Es bräuchte Fortbildung im Deutschunterricht für Kinder mit Migrationsunterricht vor allem für offene Unterrichtsformen. Daz spricht oft die Kleingruppen an. Es wird Irene Windegger gefragt, ob sie „Deutsch für Klassen mit Diversität“ für den Anfangsunterricht anbieten könnte. Birgit Pixner übernimmt es, Kontakt mit Irene Windegger aufzunehmen.

Folgende Fortbildungen sollen für das Schuljahr 2024/25 organisiert werden:

Fortbildung	Referentinnen	Organisation/Kursleitung
Schulanfang – Gemeinsame Fortbildung Deutsch/Mathematik	Evi Giggenbacher und Lösch Karin	Maria Unterthurner
Anfangsunterricht Mathematik	Evi Giggenbacher	Maria Unterthurner
Mathematik. Gemeinsam durch Klasse 2 mit Schwerpunkt Größen und Geometrie	Evi Giggenbacher	Maria Unterthurner
Erstschriften/Erstlesen	Lösch Karin	Sieglinde Noriller
Deutsch. So geht es weiter in Klasse 2	Lösch Karin	Sieglinde Noriller
GGN 1.-5. Klasse	Schweigl Tanja	Schweigl Tanja

Idee für 2025/26:

- Es sollen Fortbildungen für zwei Zielgruppen angeboten werden: Für neue Lehrpersonen und für erfahrene Lehrpersonen.
- Rechtschreibung erforschen mit Kerschbaumer Judith und Anita Höller

Bis zum nächsten Treffen im November 2024 sollen sich die Fachgruppenmitglieder Gedanken machen, welche Fortbildungen für erfahrene Lehrpersonen angeboten werden könnten, vor allem welche Referenten und Referentinnen kontaktiert werden könnten.

### **3) Spezifische Themen der Fachgruppe**

Es ist der Wunsch da wieder gemeinsam an Schulen zu hospitieren. Folgende Schulen wurden vorgeschlagen.

- Das hermeneutische Schulmodell an der Pestalozzi in Bozen
- Montessorischule in Bruneck

Pixner Birgit und Schweigl Tanja organisieren die Hospitationsmöglichkeiten für den Februar 2024.

Nächster Termin der Fachgruppe Anfangsunterricht ist der 4.März 2024.

Für das Protokoll  
Tanja Schweigl